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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA   

TECHNICZNA 

 
D-01.01.01. 

 
ODTWORZENIE TRASY DROGOWEJ I JEJ PUNKTÓW 

WYSOKOŚCIOWYCH 
 
 

1. WSTĘP 

1.1.  Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wyznaczeniem trasy drogowej i jej 
punktów wysokościowych w ramach zadania: „Budowa nawierzchni drogowej na 
drodze gminnej odcinek Borsk - OW Largo w m Borsk”. 

1.2.  Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu 
przetargowym i przy realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacją 
zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3.  Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 
robót związanych z wszystkimi czynnościami umoŜliwiającymi i mającymi na celu 
wyznaczenie w terenie przebiegu trasy drogowej oraz sporządzenie szkicu przebiegu 
granic prawnych z ich stabilizacją w terenie znakami granicznymi typ 36a. 

1.3.1. Odtworzenie trasy drogowej i jej punktów wysokościowych 
W zakres robót pomiarowych, związanych z wyznaczeniem trasy i jej punktów 
wysokościowych wchodzą: 

- wyznaczenie sytuacyjne i wysokościowe punktów głównych trasy w osi i ich 
punktów wysokościowych, 

- uzupełnienie punktów głównych trasy dodatkowymi punktami, 
- wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych (reperów roboczych), 
- wyznaczenie parametrów łuków pionowych i poziomych, 
- wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem 

dodatkowych przekrojów, 
- zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem  

oraz oznakowanie w sposób ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie. 
- wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej inwestycji w zakresie 

wymagań Starostwa Powiatowego w Chojnicach 
 

1.3.2. Wyznaczanie obiektów mostowych  
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Wyznaczanie obiektów mostowych i innych konstrukcji obejmuje sprawdzenie 
wyznaczenia osi obiektu i jego punktów wysokościowych, dodatkowe wyznaczenie 
wszystkich punktów charakterystycznych obiektów, zastabilizowanie ich w sposób 
trwały, ochronę ich przed zniszczeniem, oznakowanie w sposób ułatwiający odszukanie 
i ewentualne odtworzenie oraz wyznaczenie usytuowania obiektu (kontur, podpory, 
punkty). 
MontaŜ w podporach obiektu oraz w konstrukcji nośnej obiektów i murach reperów 
pomiarowych i ich niwelacja w trakcie robót i po zakończeniu robót. 

1.3.3. Szkic przebiegu granic 
Wykonanie w ramach pomiaru powykonawczego szkicu przebiegu granic prawnych z ich 
stabilizacją z terenie znakami granicznymi typ 36a (zgodnie z normą BN-67/6744-09) 
i świadkami betonowymi tych znaków wykonanymi zgodnie z załączonym rysunkiem 
(zał. nr 1) nie rzadziej niŜ 100m. 
 

1. Granicę zastabilizować znakami granicznymi i świadkami osadzonymi na granicy 
kopca granicznego od zewnętrznej strony pasa trasy. 

2. Szkic naleŜy sporządzić w skali 1:1000 w formacie A-3. 
3. Szkic powinien zawierać: 

a) nazwę województwa, gminy, obrębu, 
b) w tytule napis „Budowa ścieŜki rowerowej w pasie drogi krajowej nr 22 

odcinek Rytel - węzeł Pawłowo”. 
c) kilometraŜ początkowy i końcowy opracowywanego odcinka, 
d) szkic lokalizacji, 
e) punkty graniczne wraz z numeracją i rodzajem stabilizacji, 
f) miary od krawędzi jezdni do punktu granicznego, 
g) linie graniczne z miarami czołowymi, 
h) grunty pozostające w dniu 31 grudnia 1998 r. we władaniu Skarbu Państwa, 

nie stanowiące ich własności, a zajęte pod drogi publiczne (art. 73 ust. 1 z 
dnia 13 października 1998 r. Przepisy wprowadzające ustawy reformujące 
administrację publiczną, Dz. U. nr 133 z 1998 r.), 

i) opis skrzyŜowań i rzek, 
j) szczegóły sytuacyjne słuŜące do identyfikacji połoŜenia punktów granicznych 

w terenie w zasięgu po 10m od granic pasa drogowego;  
- krawędzie jezdni, 
- oś trasy w przypadku niesymetrycznego przebiegu krawędzi ścieŜki, 
- początek i koniec mostu, wiaduktu (punkty skrajne), ogrodzenia trwałe i 

chodniki, świadki punktów referencyjnych, pojedyncze drzewa, kontury 
leśne, 

- słupy energetyczne lub telefoniczne z kierunkami linii znajdujące się w 
odległości do 10m od granicy pasa, 

- numery działek w pasie drogowym i przyległych oraz kierunki ich 
granic, 

4. Do szkicu naleŜy dołączyć: 
- wykaz współrzędnych punktów granicznych (plik w formacie txt),  
- szkic przebiegu granic prawnych w pliku w formacie dxf,  
- mapę ewidencyjną, 
- wypisy z rejestrów gruntów dla wszystkich działek w pasie drogowym, 
- odbitkę istniejącej mapy zasadniczej lub syt. - wys. w skali szkicu. 
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1.4.  Określenia podstawowe 
1.4.1. Punkty główne trasy - punkty załamania krawędzi trasy, punkty kierunkowe oraz 

początkowy i końcowy punkt trasy. 
1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 
1.4. 

1.4.3. Uprawniony geodeta – osoba posiadająca odpowiednie uprawnienia zawodowe nadane 
zgodnie z Ustawą z dnia 17.05.1989r. „Prawo Geodezyjne i Kartograficzne” z 
późniejszymi zmianami z zakresu geodezji i kartografii, upowaŜniona przez Wykonawcę 
do kierowania pracami i do występowania w jego imieniu w sprawach dotyczących 
realizacji zamówienia. 

1.4.4. Inwentaryzacja powykonawcza – geodezyjna dokumentacja wykonana i przekazana 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 
lutego 1995r. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne”  
punkt 1.5. 
 

2. MATERIAŁY 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 
w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 2. 

2.2.  Rodzaje materiałów 
Do utrwalenia punktów głównych trasy naleŜy stosować pale drewniane z gwoździem  
lub prętem stalowym, słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,5 metra, a 
dla punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 mm i 
długości od 0,04 do 0,05m. 
Pale drewniane umieszczone poza granicą robót ziemnych, w sąsiedztwie punktów  
załamania trasy, powinny mieć średnicę od 0,15 do 0,20m i długość od 1,5 do 1,7 m. 
Do stabilizacji pozostałych punktów naleŜy stosować paliki drewniane średnicy  
od 0,05 do 0,08 m i długości około 0,30 m. 
“Świadki” punktu granicznego wg rys. nr 1, pomalowane na Ŝółto z czarnym napisem, 
wykonane z betonu B-25 zbrojonego 4 prętami φ10. 
 

3. SPRZĘT 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 3.1. 

3.2.  Sprzęt pomiarowy 
Do wyznaczenia sytuacyjnego trasy i punktów wysokościowych naleŜy stosować  
następujący sprzęt: 
 − teodolity lub tachimetry, 
 − niwelatory 
 − dalmierze 
 − tyczki 
 − łaty 
 − taśmy stalowe, szpilki. 
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Sprzęt stosowany do wyznaczenia trasy drogowej i jej punktów wysokościowych  
powinien gwarantować uzyskanie wymaganej dokładności pomiaru 
 

4. TRANSPORT 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania  
ogólne” punkt 4.1. 

4.2.  Transport sprzętu i materiałów 
Sprzęt i materiały do wyznaczenia trasy moŜna przewozić dowolnymi środkami  
transportu. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne”  
punkt 5.1. 
 

5.2  Zasady wykonania prac pomiarowych 
 

Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami 
GUGiK przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca zgłosi prace do Miejskiego Ośrodka 
Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej, a następnie pobierze dane dotyczące 
osnowy geodezyjnej oraz reperów oraz granic nieruchomości objętych inwestycją. 
Wykonawca uzgodni z właściwym Geodetą sposób odtworzenia po zakończeniu 
inwestycji uszkodzonej osnowy geodezyjnej podlegającej ochronie prawnej, 
zlokalizowanej w obszarze prowadzonych prac. Uszkodzone lub zniszczone znaki 
geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt. 
W oparciu o uzyskane materiały, Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia  
i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót. 
Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami 
Głównego Urzędu Geodezji i Kartografii (GUGiK). 
Podstawą do prowadzenia prac geodezyjnych jest odtworzona osnowa (państwowa i 
robocza). 
Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie 
kwalifikacje i uprawnienia. 
Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inspektora Nadzoru o wszelkich 
błędach wykrytych przy wytyczeniu punktów głównych trasy i (lub) reperów roboczych. 
Wykonawca powinien sprawdzić czy rzędne terenu określone w dokumentacji 
projektowej są zgodne z rzeczywistymi rzędnymi terenu. JeŜeli Wykonawca stwierdzi,  
Ŝe rzeczywiste rzędne terenu istotnie róŜnią się od rzędnych określonych 
w dokumentacji projektowej, to powinien powiadomić o tym Inspektora Nadzoru 
Nadzoru. Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane przed 
podjęciem odpowiedniej decyzji przez Inspektora Nadzoru. Zaniechanie powiadomienia 
Inspektora Nadzoru oznacza, Ŝe roboty dodatkowe w takim przypadku obciąŜą 
Wykonawcę. 
Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy, nie mogą być rozpoczęte 
przed zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inspektora Nadzoru. 
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Wykonawca obowiązany jest kontrolować wytyczenie wszystkich urządzeń w 
stosunku do projektowanych rozwiązań drogowych oraz innych branŜ. 
Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy i punkty pośrednie krawędzi trasy muszą  
być zaopatrzone w oznaczenia określające w sposób wyraźny i jednoznaczny 
charakterystykę i połoŜenie tych punktów. Forma i wzór tych oznaczeń powinny być 
zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych  
i ich oznaczeń w czasie trwania robót. JeŜeli znaki pomiarowe zostaną zniszczone przez 
Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do 
dalszego prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy. 
Wszystkie prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót naleŜą do 
obowiązków Wykonawcy. 
 

5.3.  Wyznaczenie punktów głównych trasy i punktów wysokościowych 
 

Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w 
sposób trwały, przy uŜyciu pali drewnianych lub słupków betonowych, a takŜe 
dowiązane do punktów pomocniczych, połoŜonych poza granicą robót ziemnych. 
Maksymalna odległość pomiędzy punktami głównymi na odcinkach prostych nie moŜe 
przekraczać 500m. 
Wykonawca powinien załoŜyć robocze punkty wysokościowe (repery robocze) 
wzdłuŜ krawędzi trasy drogowej. 
Maksymalna odległość między reperami roboczymi wzdłuŜ trasy drogowej w terenie 
płaskim powinna wynosić 500 metrów, natomiast w terenie falistym powinna  
być odpowiednio zmniejszona, zaleŜnie od jego konfiguracji. 
Repery robocze naleŜy załoŜyć poza granicami robót związanych z wykonaniem trasy 
drogowej i obiektów towarzyszących. Jako repery robocze moŜna wykorzystać punkty 
stałe na stabilnych, istniejących budowlach wzdłuŜ trasy drogowej. O ile brak takich 
punktów, repery robocze naleŜy załoŜyć w postaci słupków betonowych lub grubych  
kształtowników stalowych, osadzonych w gruncie w sposób wykluczający osiadanie,  
zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 
Rzędne reperów roboczych naleŜy określać z taką dokładnością, aby średni błąd 
niwelacji po wyrównaniu był mniejszy od 2 mm/km, stosując niwelację podwójną  
w nawiązaniu do reperów państwowych. 
Repery robocze powinny być wyposaŜone w dodatkowe oznaczenia, zawierające  
wyraźne i jednoznaczne określenie nazwy reperu i jego rzędnej. 
 

5.4.  Wyznaczenie osi trasy 
 

Tyczenie osi trasy naleŜy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz inne 
ewentualne dane geodezyjne, przy wykorzystaniu sieci poligonizacji państwowej albo 
innej osnowy geodezyjnej, określonej w dokumentacji projektowej. 
Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych trasy i punktach pośrednich w 
odległości zaleŜnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz nie rzadziej, niŜ 
co 50 metrów. 
Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do dokumentacji 
projektowej nie moŜe być większe niŜ 3cm.  
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Rzędne niwelety punktów osi trasy naleŜy wyznaczyć z dokładnością do 1cm w stosunku 
do rzędnych niwelety i określonych w dokumentacji projektowej. Do utrwalenia osi trasy 
w terenie naleŜy uŜyć materiałów wymienionych w punkcie 2.2. 
Usunięcie pali z osi trasy jest dopuszczalne tylko wówczas, gdy Wykonawca robót 
zastąpi je odpowiednimi palami po obu stronach osi i krawędzi, umieszczonych poza 
granicą robót. 
 
 

5.5.  Wyznaczenie przekrojów poprzecznych 
 

Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje wyznaczenie krawędzi nasypów 
i wykopów na powierzchni terenu (określenie granicy robót), zgodnie z dokumentacją 
projektową oraz w miejscach wymagających uzupełnienia dla poprawnego 
przeprowadzenia robót i w miejscach zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru. 
Do wyznaczenia krawędzi nasypów i wykopów naleŜy stosować dobrze widoczne paliki 
lub wiechy. Wiechy naleŜy stosować w przypadku nasypów o wysokości przekraczającej 
1 metr oraz wykopów głębszych niŜ 1 metr. Odległość między palikami lub wiechami 
naleŜy dostosować do ukształtowania terenu oraz geometrii trasy drogowej. Odległość  
ta co najmniej powinna odpowiadać odstępowi kolejnych przekrojów poprzecznych. 
Profilowanie przekrojów poprzecznych musi umoŜliwiać wykonanie nasypów i 
wykopów o kształcie zgodnym z dokumentacją projektową. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 6.1. 
 

6.2.  Kontrola jakości prac pomiarowych 
 
Kontrolę jakości prac pomiarowych związanych z odtworzeniem trasy i jej punktów 
wysokościowych naleŜy prowadzić według ogólnych zasad określonych w instrukcjach i 
wytycznych GUGiK zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
 

7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 
 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” pkt 7. 
 

7.2.  Jednostka obmiarowa 
 

Jednostką obmiaru wyznaczenia trasy i punktów wysokościowych dla dróg jest kilometr 
(km) wyznaczonej sytuacyjnie i wysokościowo oraz zastabilizowanej trasy dla obiektów 
jest komplet wytyczonego obiektu. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 
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Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” pkt 8. 
 

8.2. Sposób odbioru robót 
 

Odbiór robót związanych z wyznaczeniem trasy w terenie następuje na podstawie 
szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokółu z kontroli geodezyjnej, 
które Wykonawca przedkłada Inspektorowi. 
 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

9.1.  Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M.-00.00.00. 
“Wymagania ogólne” punkt 9. 
 

9.2.  Cena jednostki pomiarowej 
 

Cena wytyczenia 1 kilometra (km) dróg obejmuje: 
− załoŜenie roboczych punktów wysokościowych (reperów roboczych) wzdłuŜ 

osi trasy i ich ochrona przez cały okres budowy, 
− wyznaczenie punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych, 
− uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 
− wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych, 
− wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem 

dodatkowych przekrojów, 
− dodatkowe pomiary na Ŝądanie Projektanta lub Inspektora Nadzoru, które 

wynikają zarówno z projektu jak i innych robót dodatkowych, 
− osadzenie w gruncie Ŝelbetowych słupków pomiarowych i ich niwelacja w 

trakcie trwania budowy, 
− zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona przed zniszczeniem i 

oznakowanie ułatwiające odszukanie i ewentualne odtworzenie, 
− wykonanie szkicu przebiegu granic prawnych z ich stabilizacją z terenie 

znakami granicznymi, 
− wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej inwestycji w zakresie 

wymagań Starostwa Powiatowego w Chojnicach 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

10.1.  Instrukcje 
 

1.   Instrukcja techniczna O-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych. 
 Główny Urząd Geodezji i Kartografii. 

2.  Instrukcja techniczna G-1 Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK 1978. 
3.  Instrukcja techniczna G-2 Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK 1983. 
4.  Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, GUGiK 1979 
5.  Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK 1979. 
6.  Instrukcja techniczna G-7. Geodezyjna ewidencja sieci uzbrojenia terenu. 
7.  Instrukcja techniczna G-3.2. Pomiary realizacyjne, GUGiK 1983. 
8.  Instrukcja techniczna G-3.1. Osnowy realizacyjne, GUGiK 1983. 
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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA 

D-01.02.01. 
USUNIĘCIE DRZEW I KRZEWÓW-ZABIEGI 
PIELĘGNACYJNE ISTNIEJĄCEJ ZIELENI –

ZABEZPIECZENIE PNI I SYTEMÓW KORZENIOWYCH 
DRZEW NA CZAS BUDOWY 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót związanych z usunięciem drzew i krzewów, pielęgnacją istniejącej zieleni oraz zabezpieczeniem 
pni i systemów korzeniowych drzew na czas budowy w ramach zadania: „Budowa nawierzchni drogowej 

na drodze gminnej odcinek Borsk - OW Largo w m Borsk”. 
1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym  
i przy realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacją zadania wymienionego w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
usunięciem drzew i krzewów, pielęgnacją istniejącej zieleni oraz zabezpieczeniem pni i systemów korzeniowych 
drzew wykonywanych w ramach robót przygotowawczych. 
Zakres robót obejmuje: 

- wycięcie drzew; 
- wykarczowanie krzewów; 
- wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy lub przerobienie gałęzi na korę drzewną; 
- zasypanie dołów; 
- cięcia pielęgnacyjne istniejących drzew, 
- zabezpieczenie pni i systemów korzeniowych drzew na czas budowy. 

1.4. Określenia podstawowe 
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.4. 
Ziemia Ŝyzna (ziemia kompostowa); 

- ziemia uzyskana z rozkładu materiału organicznego z duŜą zawartością  próchnicy 
- ziemia o strukturze gruzełkowatej, zasobna w składniki pokarmowe, posiadająca duŜą pojemność 

wodno-powietrzną 
- ziemia nie moŜe być zagruzowana, przerośnięta korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.5. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami InŜyniera Kontraktu. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST D-M-00.00.00. 
“Wymagania ogólne” punkt 2. 
2.2. Materiały stosowane przy usuwaniu drzew i krzewów: 

– grunt do zasypania dołów z wykopów  
2.3. Materiały stosowane przy zabezpieczenia pni i systemów korzeniowych drzew: 

 – deski i drut lub liny włókienne 
 – maty słomiane lub trzcinowe 
 – maty jutowe 
 –  preparat do zabezpieczenia przyciętych korzeni 
 – preparat mikoryzowy 
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 – woda  
2.4. Materiały stosowane przy cięciach pielęgnacyjnych istniejących drzew: 

 – maść ‘Lac Balsam’ do zabezpieczenia krawędzi po cięciu 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 3. 
3.2. Sprzęt do usuwania drzew i krzewów 
Do wykonywania robót związanych z usunięciem drzew i krzewów naleŜy stosować: 

−  piły mechaniczne, 
  − specjalne maszyny przeznaczone do karczowania pni i karpin oraz ich usunięcia z pasa           drogowego, 

−  spycharki, 
− koparki lub ciągniki ze specjalnym osprzętem do prowadzenia prac związanych               z wyrębem 

drzew 
3.3. Sprzęt do zabezpieczania drzew  
Do wykonywania robót związanych z zabezpieczeniem drzew naleŜy stosować: 

− podstawowe narzędzia rzemieślnicze 
– cysterny lub beczkowozy oraz węŜe i wiadra do podlewania  

3.4. Sprzęt stosowany przy cięciach pielęgnacyjnych istniejących drzew 
Do wykonywania robót związanych pielęgnacją istniejących drzew i krzewów naleŜy stosować: 

−  piły mechaniczne, sekatory, noŜyce 
−  podnośniki do prowadzenia prac w koronach drzew 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 4. 
4.2. Transport pni i karpin oraz desek i mat do zabezpieczenia drzew 
Pnie, karpinę i gałęzie oraz materiały do zabezpieczenia drzew moŜna transportować samochodami 
skrzyniowymi lub samochodami samowyładowczymi oraz zestawami ciągnikowymi z przyczepami 
samowyładowczymi. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 5. 
5.2. Zasady oczyszczania terenu z drzew i krzewów 
Teren pod budowę drogi w pasie robót ziemnych powinien być oczyszczony z drzew  i krzewów. 
Roboty związane z usunięciem drzew i krzewów obejmują wycięcie i wykarczowanie drzew i krzewów, 
wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy na wskazane miejsce, (składowisko Zamawiającego lub 
legalne składowisko w celu utylizacji).  
Zgoda na prace związane z usunięciem drzew i krzewów powinna być uzyskana przez Zamawiającego. 
Roślinność istniejąca w pasie robót drogowych, nie przeznaczona do usunięcia, powinna być przez Wykonawcę 
zabezpieczona przed uszkodzeniem. Jeśli roślinność, która ma być zachowana, zostanie uszkodzona lub 
zniszczona przez Wykonawcę, to powinna być odtworzona na koszt Wykonawcy,  w sposób zaakceptowany 
przez odpowiednie władze. 
5.3. Zniszczenie pozostałości po usuniętej roślinności 
Sposób zniszczenia pozostałości po usuniętej roślinności powinien być zgodny z ustaleniami ST lub 
wskazaniami InŜyniera Kontraktu. 
JeŜeli dopuszczono przerobienie gałęzi na korę drzewną za pomocą specjalistycznego sprzętu, to sposób 
wykonania powinien odpowiadać zaleceniom producenta sprzętu. NieuŜyteczne pozostałości po przeróbce 
powinny być usunięte przez Wykonawcę z terenu budowy. 
5.4. Zabezpieczenie drzew na czas budowy. 

5.4.1. zabezpieczenie pni drzew 
na czas trwania budowy, pnie drzew naleŜy zabezpieczyć za pomocą odeskowania; 
pnie drzew przed odeskowaniem naleŜy owinąć matami słomianymi lub trzcinowymi; 
odeskowanie powinno uwzględniać kształt pnia i być wykonane w taki sposób, aby deski przylegały moŜliwie 
największą powierzchnią do pnia; 
deski uŜyte do ochrony pni powinny okrywać pień do podstawy korony i być zamontowane w sposób nie 
szkodzący drzewom; 
deski mocować za pomocą odrutowania lub olinowania linami włókiennymi; 
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nie stosować gwoździ! 
5.4.2. zabezpieczenie korzeni drzew 
jeŜeli zachodzi potrzeba przeprowadzania prac wykopowych w bezpośrednim sąsiedztwie drzew naleŜy 
zachować szczególna ostroŜność. PoniewaŜ systemy korzeniowe dojrzałych drzew są bardzo rozległe, 
prace w obrębie strefy korzeniowej naleŜy wykonywać ręcznie – cięŜki  sprzęt powoduje rozległe 
uszkodzenia korzeni drzew – minimalny obszar robót do ręcznego wykonania wokół drzew naleŜy przyjąć 
obrys korony drzewa;  
prace te naleŜą do robót „zanikających”, dlatego powinny być wykonywane pod stałą kontrolą inspektora 
nadzoru; 
prace te najlepiej wykonywać w czasie pogody pochmurnej lub deszczowej; 
odsłonięte korzenie naleŜy jak najszybciej przykryć gruntem, a jeśli to niemoŜliwe, naleŜy je zabezpieczyć 
przed przesychaniem przykrywając matami jutowymi; nie naleŜy ciąć korzeni o średnicy przekroju 
powyŜej 2 cm; 
do ewentualnego wycinania korzeni naleŜy uŜyć ostrych narzędzi ręcznych, czysto ucięte korzenie 
regenerują się szybko i nie ulegają gniciu w takim stopniu, jak korzenie urwane czy wyszarpane; 
powierzchnia cięć korzeni musi być zabezpieczona impregnatem oleistym np. Imprex; 
po wycięciu korzeni naleŜy proporcjonalnie zmniejszyć masę asymilacyjną drzewa, redukując koronę; 
cięcia w koronie naleŜy wykonać w bardzo ograniczonym zakresie, pod ścisłą kontrolą inspektora 
nadzoru!; 
po zabiegach związanych z wycięciem korzeni, zabezpieczone impregnatem korzenie naleŜy okryć 
warstwą ziemi Ŝyznej wymieszanej z preparatem mikoryzowym; 
drogi dojazdowe i składowanie materiałów dopuszczalne jest poza zasięgiem korony po wykonaniu 
zabiegów w obrębie strefy korzeniowej, drzewo naleŜy obficie podlać; 

5.5. Cięcia pielęgnacyjne istniejącej zieleni 
5.5.1. drzewa:  
- naleŜy wykonać zabiegi sanitarne, tj. usunięcie posuszu, uszkodzonych konarów, rozwidlonych (w 

kształt litery V), poraŜonych przez szkodniki i osłabione 
- w celu zapewnienia bezpieczeństwa pojazdom, rowerzystom i przechodniom przeprowadzić cięcia 

podkrzesujące u drzew rosnących w skrajni drogi, chodnika i ścieŜki rowerowej; 
dla uniknięcia kolizji z pojazdami naleŜy usunąć gałęzie zwisające poniŜej 4.50m nad jezdnię dróg i 
2.50m nad ścieŜką rowerową; 

- w Ŝadnym z tych przypadków nie naleŜy usuwać więcej niŜ ¼ objętości korony drzewa; 
- nie naleŜy usuwać z grubych konarów drobnych ulistnionych gałązek; 
- gałęzie starych drzew ciąć ‘na obrączkę’ (w miejscu naturalnego zgrubienia u nasady gałęzi) 
- krawędzie cięcia pokryć ‘Lac Balsamem’ pozostawiając niezamalowany środek; 
- cięcie przeprowadzić jednorazowo wczesną wiosną, przed rozpoczęciem procesu wegetacji; 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 6. 
6.2. Kontrola robót przy usuwaniu drzew i krzewów  
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia  roślinności, wykarczowania 
karpin i zasypania dołów. 
Prace zanikające – sposób karczowania karpin i zasypywania dołów – powinny być wykonane pod nadzorem. 
Zagęszczenie gruntu wypełniającego doły powinno spełniać odpowiednie wymagania określone w SST D-
02.03.01. “Roboty ziemne. Wykonanie nasypów”. 
Kontrola wywiezienia pni, karpin i gałęzi poza teren budowy na składowisko Zamawiającego lub legalne 
składowisko w celu utylizacji. 
6.3. Kontrola robót przy zabezpieczaniu drzew  
Sprawdzenie jakości robót polega na ocenie prawidłowości wykonania robót; czy drzewa zostały zabezpieczone 
w sposób wystarczający i przy tym nie zostały uszkodzone. 
6.4. Kontrola robót związanych z pielęgnacją istniejącej zieleni 
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie prawidłowości przeprowadzonych cięć pielęgnacyjnych. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 7 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową robót związanych z usunięciem drzew i krzewów jest: 
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− dla drzew powyŜej 10 lat - sztuka, 
− dla krzewów i drzew poniŜej 10 lat - m2 

Jednostką obmiarową robót związanych z cięciami pielęgnacyjnymi istniejących drzew jest: 
− sztuka 

Jednostką obmiarową robót związanych z zabezpieczeniem pni i systemów korzeniowych drzew jest: 
– sztuka 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 8. 
8.2. Odbiór robót  
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową  i SST, jeśli wszystkie pomiary i badania z 
zachowaniem tolerancji punktu 6 dały wyniki pozytywne. W przypadku wyniku negatywnego, Wykonawca 
zobowiązany jest doprowadzić roboty do zgodności z wymaganiami i przedstawić je do ponownego odbioru.  
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlega sprawdzenie dołów po wykarczowanych pniach, 
przed ich zasypaniem.  
Odbiór robót porządkowych następuje po całkowitym uporządkowaniu terenu z pni, karpin i gałęzi oraz innych 
zanieczyszczeń poza teren budowy na składowisko Zamawiającego lub legalne składowisko w celu utylizacji. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej usunięcia drzew 
Płatność naleŜy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według punktu 7. 
Cena usunięcia 1 szt. drzewa obejmuje: 

- wycięcie drzewa 
- wykarczowanie karpiny 
- wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy lub przerobienie gałęzi na korę drzewną 
- zasypanie dołu 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót 

9.3. Cena jednostki obmiarowej usunięcia krzewów 
Płatność naleŜy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według punktu 7. 
Cena usunięcia 1m2 krzewów obejmuje: 

- wykarczowanie krzewów 
- wywiezienie karpiny i gałęzi poza teren budowy lub przerobienie gałęzi na korę drzewną 
- zasypanie dołów 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót 

9.4. Cena jednostki obmiarowej cięć pielęgnacyjnych drzew 
Płatność naleŜy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według punktu 7. 
Cena pielęgnacji 1 szt. drzewa obejmuje: 

- sprawdzenie i ocena kondycji koron istniejących drzew 
- w zaleŜności od potrzeb przeprowadzenie odpowiednich cięć 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót 

9.5. Cena jednostki obmiarowej zabezpieczenia pni i systemów korzeniowych drzew 
Płatność naleŜy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według punktu 7. 
Cena zabezpieczenia 1 szt. drzewa obejmuje: 

- owinięcie matami słomianymi lub trzcinowymi pni drzew, 
- odeskowanie owiniętych matami pni drzew, 
- umocowanie desek odrutowaniem lub olinowaniem, 
- zabezpieczenie matami jutowymi systemów korzeniowych, 
- zabezpieczenie impregnatem oleistym powierzchni korzeni w miejscach cięcia, 
- zaprawienie dołów ziemią Ŝyzną i preparatem mikoryzowym  
- obfite podlanie drzew 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1. Ustawa o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 r. (Dz.U. Nr 151 poz. 1220 z 2009r.)   
    z późn. zm 
2. Prawo ochrony środowiska ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. (Dz.U. Nr 25 poz. 150 z  2008 r.)- z późn. 
Zm 
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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA 

 
D-01.02.04 

 
ROZBIÓRKA ELEMENTÓW DRÓG 

 
 
1. WSTĘP 
1.1.  Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z rozbiórką elementów ulic w ramach 
zadania: „Budowa nawierzchni drogowej na drodze gminnej odcinek Borsk - OW 
Largo w m Borsk”. 

1.2.  Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu 
przetargowym i przy realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacją 
zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3.  Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 
robót związanych z rozbiórką elementów ulic. 
Zakres wykonania robót obejmuje: 
- rozbiórkę nawierzchni z kostki z podbudową, 
- rozbiórkę nawierzchni bitumicznej i betonowej z podbudową, 
- rozbiórkę krawęŜników betonowych wraz z ławą betonową,  
- rozbiórkę obrzeŜy betonowych 

1.4.  Określenia podstawowe 
1.4.1. Określenia podstawowe stosowane w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej  

są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.4. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 1.5. 

 
2. MATERIAŁY 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 
z SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 2. 

 
3. SPRZĘT 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
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Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 3. 

3.2.  Sprzęt do rozbiórki 
Do wykonania robót związanych z rozbiórką elementów ulic moŜe być wykorzystany 
sprzęt podany poniŜej, lub inny zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru: 
- spycharki, 
- ładowarki, 
- Ŝurawie samochodowe, 
- samochody cięŜarowe, 
- zrywaki, 
- młoty pneumatyczne, 
- piły mechaniczne, 
- koparki, 
- wciągarka ręczna, 
- zestaw spawalniczy acetylenowo-tlenowy, 
- elektrownia polowa, 
- młot pneumatyczny z agregatem, 
- przecinarka tarczowa, 
- spycharka gąsienicowa, 
 

4. TRANSPORT 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 4. 

4.2.  Transport materiałów z rozbiórki 
Materiały z rozbiórki moŜna przewozić dowolnym środkiem transportu. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 5. 

5.2.  Wykonanie robót rozbiórkowych 
Roboty rozbiórkowe elementów ulic obejmują usunięcie z terenu budowy wszystkich 
elementów wymienionych w punkcie 1.3. zgodnie z dokumentacją projektową lub 
wskazaniami Inspektora Nadzoru. 
Wszystkie elementy moŜliwe do powtórnego wykorzystania powinny być usuwane bez 
powodowania zbędnych uszkodzeń.  
Wykonawca wykona inwentaryzację elementów rozbiórkowych w obecności 
Zamawiającego i Inspektora Nadzoru Nadzoru. Podczas inwentaryzacji Zamawiający 
ustali które materiały stanowią wartości uŜytkowa dla Zamawiającego. Wskazane 
materiały naleŜy  przetransportować na miejsce wskazane przez Zamawiającego. 
Pozostałe materiały stają się własnością Wykonawcy. 
Roboty rozbiórkowe moŜna wykonywać mechanicznie lub ręcznie w sposób określony w 
SST lub przez Inspektora Nadzoru. 
Doły (wykopy) powstałe po rozbiórce elementów ulic znajdujące się w miejscach, gdzie 
zgodnie z dokumentacją projektową będą wykonane wykopy drogowe, powinny być 
tymczasowo zabezpieczone. W szczególności naleŜy zapobiec gromadzeniu się w nich 
wody opadowej. 
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Doły w miejscach, gdzie nie przewiduje się wykonania wykopów drogowych naleŜy 
wypełnić, warstwami, odpowiednim gruntem do poziomu otaczającego terenu i zagęścić 
zgodnie z wymaganiami określonymi w SST D-02.03.01. “Roboty ziemne. Wykonanie 
nasypów”. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli, jakości robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 6. 

6.2.  Kontrola jakości robót rozbiórkowych 
Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności wykonanych robót 
rozbiórkowych oraz sprawdzeniu stopnia uszkodzenia elementów przewidzianych  
do powtórnego wykorzystania. 
Zagęszczenie gruntu wypełniającego ewentualne doły po usuniętych elementach 
nawierzchni powinno spełniać wymagania określone w SST D-02.03.01. “Roboty 
ziemne. Wykonanie nasypów”. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 7. 

7.2.  Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową robót związanych z rozbiórką elementów ulic jest: 
- rozbiórka nawierzchni bitumicznej- m2, 
- rozbiórkę nawierzchni chodników z kostki betonowej- m2 
- rozbiórkę krawęŜników betonowych wraz z ławą betonową- m 
- rozbiórkę obrzeŜy betonowych-m 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 8. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.  Ogólne dotyczące podstawy płatności 

 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 9. 

9.2.  Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania robót obejmuje: 
a) dla rozbiórki nawierzchni bitumicznej, betonowej i podbudów: 
- wyznaczenie powierzchni przeznaczonej do rozbiórki, 
- mechaniczne rozebranie nawierzchni, 
- zapewnienie środków transportu, 
- załadunek na środek transportu, 
- wywóz na legalne składowisko z rozładunkiem; 
b) dla rozbiórki nawierzchni z kostki betonowej: 
- wyznaczenie powierzchni przeznaczonej do rozbiórki, 
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- ręczne wyjęcie kostek brukowych, rozkucie i zerwanie nawierzchni z innych 
materiałów, 
- zerwanie podsypki cementowo-piaskowej, 
- wyrównanie podłoŜa i uporządkowanie terenu rozbiórki, 
- składowanie materiałów, 
- zapewnienie środków transportu, 
- załadunek na środek transportu, 
- wywóz na legalne składowisko z rozładunkiem; 
c) dla rozbiórki krawęŜników i obrzeŜy: 
- wyznaczenie elementów przeznaczonych do rozbiórki, 
- odkopanie krawęŜników lub obrzeŜy wraz z wyjęciem i oczyszczeniem, 
- zerwanie podsypki cementowo-piaskowej i ław betonowych, 
- wyrównanie podłoŜa i uporządkowanie terenu rozbiórki, 
- uporządkowanie miejsca robót, 
- składowanie materiałów, 
- zapewnienie środków transportu, 
- załadunek na środek transportu, 
- wywóz na legalne składowisko z rozładunkiem; 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1.  Normy 

1. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 


